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COPIA 

 
N. 68 del Reg. Delib. 

 
 

COMUNE DI TAVAGNACCO 
PROVINCIA DI UDINE 

 
Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 

 
OGGETTO: Approvazione Regolamento per la disciplina del commercio su aree pubbliche 
 

 L'anno 2023, il giorno 16 del mese di NOVEMBRE  alle ore 17:40, in seguito a 
convocazione disposta con avvisi recapitati ai singoli Consiglieri a norma di legge, si è riunito il 
Consiglio Comunale. 
 
Seduta straordinaria di Prima convocazione. 
 
Fatto l'appello nominale risultano presenti in sala Consiliare “E. Feruglio” i seguenti Consiglieri: 
 
CUCCI GIOVANNI Sindaco Presente 
BARBIERO ALESSANDRO Consigliere Presente 
CARAVAGGI MARCELLO Consigliere Presente 
COMUZZO ORNELLA Consigliere Presente 
DEL FABBRO GIULIA Vice Sindaco Assente 
DI BERT ADALGISA Consigliere Presente 
FABRIS FEDERICO Consigliere Assente 
FERUGLIO FRANCESCO Consigliere Presente 
MARTINI ANDREA Consigliere Presente 
MAURO GIOVANNA Consigliere Presente 
MORANDINI PAOLO Consigliere Presente 
SPINELLI ALESSANDRO Consigliere Assente 
TONETTO GIORGIO Consigliere Presente 
AMATO GIUSEPPE Consigliere Presente 
BONETTI OSCAR Consigliere Presente 
BOTTO TALITA Consigliere Presente 
BULFONE ANTONELLA Consigliere Presente 
GRIMAZ GIORGIO Consigliere Presente 
MARINI ALFIO Consigliere Presente 
MIAN DANIELA Consigliere Presente 
PARON GIULIA Consigliere Presente 
 
Assiste il Segretario comunale Dott.ssa CANTARUTTI  LUISA, presente nella sede comunale in 
sala Consiliare “E. Feruglio” il quale provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza il Dott. CUCCI  GIOVANNI, nella sua 
qualità di Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su questi il Consiglio 
Comunale adotta la seguente deliberazione: 
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Proposta dell’ufficio n.ro 2 del  02/11/2023 
 
 
OGGETTO: Approvazione Regolamento per la disciplina del commercio su aree pubbliche 
 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

 

PREMESSO che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 16 del 28 marzo 2001 è stato adottato il 
Regolamento per lo svolgimento del commercio su area pubblica attraverso il mercato, che è stato 
identificato nella giornata settimanale del mercoledì presso il centro di Feletto Umberto, nell’area 
compresa tra Piazza Libertà, Via Udine fino a Piazza Indipendenza, Piazza Unità d’Italia e Via Feruglio, 
con una modulazione di n. 41 posteggi oggetto di concessione (l’ultimo dei quali, il nr. 41, riservato ai 
produttori agricoli); 

RICHIAMATA la Deliberazione della Giunta Comunale n. 124 del 10.10.2023, i cui contenuti fanno 
parte integrante e sostanziale del presente atto, con la quale l’Amministrazione, in soluzione di 
continuità con quanto espresso dalla precedente Giunta con la Deliberazione n. 88 del 15.06.2022 
aveva già fornito atto di indirizzo politico sul tema della necessaria riorganizzazione del mercato, 
confermando il percorso avviato nel 2022 e dettagliando alcuni aspetti di merito, alla luce dei 
cambiamenti del quadro normativo di riferimento introdotti dalla LR n. 5/2023, recante «Modifiche alla 
legge regionale 5 dicembre 2005, n. 29 (Normativa organica in materia di attività commerciali e di 
somministrazione di alimenti e bevande. Modifica alla legge regionale 16 gennaio 2002, n. 2 “Disciplina 
organica del turismo”») con decorrenza 23.02.2023; 

PRESO ATTO in particolare dei necessari indirizzi operativi e conseguenti disposizioni forniti al 
competente Servizio Attività Economiche e SUAP – Area Tecnica Pianificazione del Territorio al fine di 
avviare entro il 31 dicembre 2023 le necessarie procedure a evidenza pubblica (per la riassegnazione 
delle concessioni di posteggio su cui si fonda l’esercizio del commercio su aree pubbliche mercatali), 
che necessitano, preliminarmente, di una revisione del Regolamento per lo svolgimento del commercio 
su aree pubbliche attraverso il mercato in conformità alle nuove previsioni della aggiornata LR n. 
29/2005, da recepire in Consiglio Comunale, nonché di una successiva Deliberazione Giuntale di 
adozione del Bando a evidenza pubblica per la concessione dei titoli in parola; 

RILEVATA piena adesione all’adozione dei principi di massima espressi nella citata DGC n. 124/2023 
per quanto attiene alla riorganizzazione complessiva del mercato, nonché ai criteri di assegnazione dei 
posteggi, ivi compresa la preferenza per la procedura di assegnazione a evidenza pubblica (bando) con 
modalità di scorrimento a graduatoria; 

VISTA la proposta di Regolamento, predisposta dal Servizio Attività Economiche e SUAP e discussa 
dalla Commissione Consiliare Statuto e Regolamenti in data 03.11.2023; 

ATTESO che detta proposta è stata partecipata alle Aree potenzialmente coinvolte dalla disciplina 
oggetto di modifica (Area Tecnica Lavori Pubblici e Patrimonio, Area Economico Finanziaria, Area 
Polizia Locale), dalle quali non sono pervenuti elementi di modifica alla stessa, con la precisazione che, 
per quanto attiene all’Area Polizia Locale, il confronto è stato ampio e costruttivo; 

VISTO altresì il verbale con cui la citata Commissione ha espresso parere favorevole rispetto alla 
proposta di Regolamento, ed in particolare rispetto al nuovo assetto che viene delineato per il mercato 
(attraverso la concentrazione per categoria merceologica degli stalli, nel preservare un’area da 
destinare ai produttori agricoli e alla valorizzazione della produzione a Km 0); 

PRESO ATTO della modifica apportata dalla Commissione circa la sanzione di cui all’art. 30 c. 5, 
esercitata nelle forme stabilite dalla LR n. 29/2005, per effetto della quale si riduce del 50% l’importo 
previsto dalla disposizione normativa portandolo al seguente livello “Ogni altra violazione alle 
disposizioni del titolo III della LR n. 29/2005 è punita con la sanzione amministrativa da 150,00€ a 
1.500,00€”; 
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VALUTATO che il documento elaborato risponde pienamente agli indirizzi forniti dalla Giunta, rispetto 
ai quali si esprime consenso, e che in particolare hanno trovato puntuale declinazione gli aspetti ai quali 
era stata data importanza strategica, ritenendo che l’equilibrato rapporto tra tipologia alimentare e non 
alimentare sia già stato garantito a monte in base alla predisposizione del nuovo assetto dell’area 
mercatale (e non debba pertanto ritenersi criterio esplicito di selezione); 

RICHIAMATO che nel percorso di adozione della proposta di Regolamento le rappresentanze delle 
organizzazioni degli operatori del mercato sono state sentite e coinvolte per il tramite dell’Assessore di 
riferimento, con il supporto del competente Servizio, sia con riferimento all’impostazione generale della 
riorganizzazione, sia rispetto ad una preliminare disamina degli elementi cruciali delle procedure a 
evidenza pubblica di prossima adozione; 

PRESO ATTO della condivisa volontà circa la soppressione degli eventuali posteggi fuori mercato in 
passato istituiti e rispetto ai quali ad oggi non si hanno evidenze né di fruizione né di interesse alla 
fruizione. Si richiama in particolare in tal senso un posteggio istituito con Deliberazione del Consiglio n. 
2 del 21.01.2002 presso il cimitero di Feletto Umberto, che alla data attuale (e da tempo) non risulta 
assegnato/gestito e rispetto al quale non si hanno evidenze di interesse da parte di operatore alcuno; 

RICHIAMATO che con successive Deliberazioni della Giunta Comunale si provvederà a: 

1. definire le aree di svolgimento dell’attività di commercio su area pubblica in forma itinerante, 
ricordando che nella citata DGC n. 124/2023 era stata espressa la preferenza per l’individuazione 
all’interno di ogni frazione del Comune di aree da dedicare a tale funzione, privilegiando ove 
possibile una collocazione che consenta un comodo posizionamento dell’operatore in termini di 
visibilità e fruibilità, e dunque una possibile rivitalizzazione dei centri urbani frazionali; 

2. adottare le procedure a evidenza pubblica di selezione per l’assegnazione delle concessioni di 
posteggio, sia per gli operatori del commercio su aree pubbliche disciplinati dalla LR n. 29/2005, 
sia per gli imprenditori agricoli, disciplinati dal D. Lgs. n. 228/2000; 

3. declinare nei relativi bandi di selezione a graduatoria i criteri e le modalità di assegnazione, 
nonché i termini, i requisiti e le priorità secondo le linee del Regolamento di cui alla presente 
deliberazione; 

4. definire nel merito la planimetria rappresentativa della riorganizzazione dell’area mercatale 
attraverso la definizione del numero dei posteggi, le relative dimensioni, la collocazione, la 
categoria merceologica; 

DATO ATTO che, per quanto non disciplinato con il presente provvedimento, si adottano le disposizioni 
prescritte dalle vigenti disposizioni di legge ed i regolamenti in materia, per quanto applicabile; 

RILEVATO che, stante il passaggio in Commissione, sul punto si dà luogo unicamente alle 
dichiarazioni di voto ai sensi dell’art. 71, c. 14 del Regolamento per le sedute del Consiglio Comunale; 

RITENUTO pertanto necessario: 

1. approvare il nuovo Regolamento per la disciplina del commercio su aree pubbliche; 

2. [--_Hlk150184770--]abrogare il Regolamento per lo svolgimento del commercio su area pubblica 
attraverso il mercato adottato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 16 del 28 marzo 2001; 

VISTI: 

• la LR n. 29/2005; 

• lo Statuto Comunale  

• il D. Lgs. 267/2000, ed in particolare richiamato l’art. 42 in merito alle competenze del Consiglio 
Comunale; 

• i pareri espressi dal Responsabile Area Tecnica Pianificazione del Territorio di regolarità tecnica, 
attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa ai sensi degli artt. 49 e 147-bis del 
D. Lgs. 267/200 e ss.mm.ii., e di regolarità contabile del Responsabile Area Economico Finanziaria 
ai sensi dell’art. 49 comma 1, art. 147-bis, e art. 153, comma 5, del D. Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii; 
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DELIBERA 

 

1. di dare atto che le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale del presente 
provvedimento; 

2. di approvare il “Regolamento per la disciplina del commercio su aree pubbliche” allegato al 
presente atto per farne parte integrante e sostanziale; 

3. abrogare il Regolamento per lo svolgimento del commercio su area pubblica attraverso il mercato 
adottato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 16 del 28 marzo 2001 

4. di sopprimere il posteggio fuori mercato istituito con Deliberazione del Consiglio n. 2 del 
21.01.2002 presso il cimitero di Feletto Umberto; 

5. di demandare a successive Deliberazioni della Giunta comunale la definizione delle aree di 
svolgimento dell’attività di commercio su aree pubbliche in forma itinerante, nonché l’adozione 
delle procedure a evidenza pubblica di selezione mediante graduatoria per l’assegnazione delle 
concessioni di posteggio, ivi compresi gli imprenditori agricoli disciplinati dal D. Lgs. n. 228/2001, 
declinando criteri, modalità, termini, requisiti, priorità, nonché approvando la planimetria 
rappresentativa della riorganizzazione dell’area mercatale dettagliandone i contenuti nel merito 
(numero di posteggi, dimensioni, collocazione, categoria merceologica); 

6. di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ex art.17 della L.R. 17/2004 e ss.mm.ii. 
(di modifica dell’art. 1 c. 19 della LR n. 21/2003), al fine di consentire l’attivazione delle procedure 
descritte in premessa nell’ambito del percorso di nuova assegnazione delle concessioni di 
posteggio attraverso bando a graduatoria. 
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SULLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

 
PARERE FAVOREVOLE espresso dal Responsabile di settore in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi 
dell’art. 49, comma 1 del D. Lgs 267/2000. 
 
IL RESPONSABILE DI SETTORE (f.to MICHELE GUCCIARDI) 
 
PARERE FAVOREVOLE espresso dal Responsabile dell’area economico – finanziaria in ordine alla 
regolarità contabile, ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D. Lgs.267/2000. 
 
IL RESPONSABILE DELL’AREA ECONOMICO FINANZIARIA (f.to ALESSANDRA BOSCHI) 
 
 
C.C. N. 68 DEL 16/11/2023 
 
Le discussioni riportate nel verbale sono sintesi di quanto detto in seduta consiliare ai sensi del 
parere del Consiglio di Stato, sez. IV, sentenza del 25 luglio 2001, n. 4074. 

Il Sindaco  illustra il contenuto dell’atto precisando che il regolamento è passato in Commissione 
Statuto e Regolamenti. 
 
Interviene il Consigliere Marini che propone di sentire i rappresentati del mercato, in particolare riferisce 
che vi è un rappresentante regionale che ha una bancherella presso il mercato di Feletto;  
 
Risponde il Consigliere Martini, il quale informa che sono già stati convocati due rappresentanti per 
condividere gli aspetti normativi relativi al regolamento, nonché la localizzazione delle installazioni delle 
strutture con la relativa piantina; assicura comunque il Consigliere Martini che ricontatterà nuovamente 
i suddetti rappresentanti; 
 
Il Sindaco chiede se ci sono altre osservazioni; non sussistendo interventi si pone ai voti la proposta 
con il seguente esito: 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
con voti n. 18 favorevoli, contrari n. /, astenuti n. / su n. 18 Consiglieri votanti  e n. 18 Consiglieri 
presenti; 
 

DELIBERA 
 
di approvare e fare propria ad ogni effetto di legge la proposta di deliberazione che precede. 
Con successiva separata votazione, per le causali in premessa espresse, 
 

Il CONSIGLIO COMUNALE 
 
con voti n. 18 favorevoli, contrari n. /, astenuti n. / su n. 18 Consiglieri votanti  e n. 18 Consiglieri 
presenti, dichiara la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi e per gli effetti dell'art. 1 
comma 19 della L.R. 21/2003 e successive modifiche ed integrazioni. 
 
Letto, confermato e sottoscritto digitalmente ai sensi del D. Lgs 82/2005 e s.m.i. 
 
 

Il Presidente  Il Segretario 
F.to CUCCI  GIOVANNI  F.to CANTARUTTI  LUISA 
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CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

Firmato digitalmente ai sensi del D. Lgs 82/2005 e s.m.i. 
 

Il sottoscritto, impiegato responsabile della pubblicazione, certifica che la presente 
deliberazione viene pubblicata all’albo pretorio on line dal 21/11/2023 e che vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi e precisamente fino al 06/12/2023, ai sensi dell’art. 1 comma 15 della L.R. 21/2003 e 
successive modifiche ed integrazioni. 
 
Comune di Tavagnacco, addì 21/11/2023 
 

Il Responsabile della pubblicazione 
F.to Cosetta Antoniazzi 

 
 
 
 
Copia conforme all’originale per uso amministrativo. 
Comune di Tavagnacco, addì 
 

L’IMPIEGATO RESPONSABILE 
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